

馬年文創訂單熱 「潮玩馬」暢銷海外市場

首批1萬隻「潮玩馬」通過電商平台向海外發售 受到東南亞及歐美消費者歡迎

2026年馬年新春臨近，一批批體現中華生肖馬文化的潮玩，從廣東東莞的生產車間「躍入」中國消費者視野，更好「奔赴」海外市場。

中新社16日報道，封口、釘針、粘貼「馬鞍」……在東莞市均輝玩具有限公司的生產車間內，數十名工人有條不紊地推進着一道道組裝工序，一隻隻憨態可掬的馬年吉祥物逐漸成形。「2025年11月下旬收到吉祥物平面設計圖稿後，我們敲定樣品，當年12月中旬便正式投產。該公司總經理王海均介紹，今年生肖吉祥物的生產，包括材料採購、激光繡花、絲印、轉印等多道複雜工序，一套產品從啟動生產到完整出貨，耗時可達30至45天。

馬，在中華文化中有着獨一無二的精神圖騰地位。比如，成語「一馬當先」彰顯奮勇爭先的魄力，「馬到成功」寄託順遂如願的期許，「萬馬奔騰」描繪蓬勃向上的氣象。

2026年春晚吉祥物「駿駒」「驥驥」「馳馳」「騁騁」的版權文創合作方、東實集團文旅公司總經理助理胡海山介紹，該系列文創以「馬」為核心，秉持「取其神、變其形」的設計理念：提煉西周象駒尊的莊重典雅、

唐代三花馬的意氣風發等文化內核，再以現代潮玩方式的Q版造型、明快色彩讓傳統生肖形象煥發新潮活力。「我們聚焦年輕人的情緒價值需求，同步推出毛絨包掛等潮流衍生產品。」胡海山說，設計團隊在保留傳統紋樣與文化內核的基礎上融入諸多巧思，比如採用透明亞克力工藝打造立體靈動的眼睛，通過數碼印花與刺繡的精妙結合，實現傳統韻味與潮流質感的平衡。

這批蘊含中國年味與馬文化底蘊的吉祥物已開啟出海之旅。今年1月起，首批1萬隻「潮玩馬」通過TikTok等平臺向海外發售，受到東南亞的泰國、馬來西亞及歐美地區消費者的歡迎。

因應海內外年輕群體追求時尚潮流的需求，設計團隊還創新開發出「馬力全開」毛絨盲盒、「馬到富至」皮革包掛盲盒等14款衍生單品。

其中，毛絨盲盒融入動態互動功能，以「成為富馬」玩法為例，消費者只需將毛絨馬玩偶放入配套裝置，輕輕抽拉即可觸發機關讓玩偶順勢彈入金幣紅包中，創意巧思令人眼前一亮。同時，產品還巧妙融入「馬上有福」「馬上有對象」等趣味諧音梗，讓傳統吉祥

寓意與年輕化表達交融。

「在中西方文化語境中，馬都是速度、爆發力與生命力的象徵，常與高貴氣質、昂

揚精神及高雅格調緊密相連。」胡海山說，他們還以短視頻向海外解讀中華馬文化的美好寓意，讓中國生肖的獨特魅力跨越國界。



▲近日，廣東省東莞市石龍鎮一家馬年「潮玩」主題快閃店吸引消費者。隨着馬年春節臨近，廣東東莞這座「中國潮玩之都」迎來馬年「潮玩」生產銷售熱潮。

中新社

中國天眼再升級

將建成巨型綜合孔徑陣列

16日，中國天眼（FAST）啟動升級，將在周邊建設數十台中等口徑天線，構建巨型綜合孔徑陣列，大幅提升分辨率與靈敏度，助力破解快速射電暴起源等重大天文難題。

據中國科學院國家天文台消息，為進一步鞏固中國在中低頻射電天文領域的核心領先地位，FAST正穩步推進升級規劃。根據方案，該計劃將在FAST周邊佈局建造數十台中等口徑天線，建造以FAST為核心的巨型綜合孔徑陣列。

升級完成後，FAST將成為功能更加強大的「宇宙超級探針」，為科學家深入理解快速射電暴起源，以及破解困擾學界已久哈勃常數危機和迷失重子物質問題等一系列天體物理核心謎題提供觀測支撐。持續鞏固中國在該領域的國際領先優勢，推動中國射電天文學研究向更高水平、更深層次邁進。

中國天眼全稱500米口徑球面射電望遠鏡（Five-hundred-meter Aperture Spherical radio Telescope，FAST），位於貴州省黔南布依族苗族自治州境內，是中國國家重大科技基礎設施建設項目。500米口徑球面射電望遠鏡開創了建造巨型望遠鏡的新模式，建設了反射面相當於30個足球場的射電望遠鏡，靈敏度達到世界第二大望遠鏡的2.5倍以上。

香港中通社

香港馬年「賽大馬」

16日，香港賽馬會宣佈在即將來臨的農曆馬年，舉辦一系列世界級賽馬、馬術比賽，以及涵蓋文化、體育及親子元素的豐富活動，彰顯馬匹在中華文化及香港發展史中的獨特地位，並委任藝人郭富城為香港賽馬會「馬年大使」。圖為香港賽馬會行政總裁應家柏（中）、「馬年大使」郭富城（右）出席記者會。

中新社



中國外交部：中方同77國集團堅定站在一起，捍衛國際公平正義

中國外交部發言人郭嘉昆16日在例行記者會上表示，中方祝賀烏拉圭接任「77國集團和中國」2026年主席國，期待在烏拉圭領導下，「77國集團和中國」進一步凝聚團結合作共識，踐行真正的多邊主義。

中新社報道，有記者提問，日前，「77國集團和中國」在聯合國總部舉行主席國交接儀式，烏拉圭正式接任2026年主席國。交接儀式上，古特雷斯秘書長表示「77國集團是多邊主義的堅實支柱，它的使命比以往任何时候都更加緊迫」。中方對此有何評論？對2026年「77國集團和中國」的工作有何

期待？

郭嘉昆說，中方祝賀烏拉圭接任「77國集團和中國」2026年主席國。「77國集團和中國」是維護發展中國家共同利益、完善全球治理體系的重要力量，也是捍衛多邊主義的中流砥柱，在國際事務中發揮着不可替代的作用。

郭嘉昆指出，中國作為最大的發展中國家，始終同全球南方同呼吸、共命運，同77國集團堅定站在一起，捍衛國際公平正義，維護發展中國家共同利益。

郭嘉昆表示，古特雷斯秘書長在交接儀

式上再次強調了多邊主義、團結合作的重要價值。這反映了國際社會的共同心聲，說明「毀約退群斷供」的單邊主義行徑不得人心。在當前國際形勢動盪變革、多邊主義遭遇逆風的背景下，發展中國家更加需要聯合自強，共同反對單邊主義和霸凌行徑，維護自身正當發展利益。

郭嘉昆說，中方期待在烏拉圭領導下，「77國集團和中國」進一步凝聚團結合作共識，踐行真正的多邊主義，堅定維護聯合國權威和作用，推動發展議題重回國際議程中心位置，攜手構建人類命運共同體。

神舟二十號航天員「換乘」飛船返回後首次公開亮相

16日，中國航天員科研訓練中心在北京舉行神舟二十號乘組與記者見面會。這是神舟二十號航天員陳冬、陳中瑞和王傑「換乘」神舟二十一號飛船返回地面後，首次面向媒體與公眾正式公開亮相，就太空駐留期間的工作感悟和飛船舷窗遭遇空間碎片撞擊後的應急處置過程答記者問。

中新社報道，作為目前執行空間出艙任務次數最多的中國航天員，陳冬累計執行6次艙外任務。從空間站建造期的設備安裝到運營期安裝空間碎片防護板，每一次出艙都承載守護太空家園的重要使命。陳冬也是首個在軌駐留總時長超過400天的中國航天員。

總結3次飛天感悟，陳冬說，經過多次任務歷練，地面訓練體系日趨科學完善，在軌天地配合越發默契高效，健康防護手段不斷豐富，讓他完成任務的信心越來越足。

航天員陳中瑞首次飛天便完成204天駐留。從初入太空的陌生不適到後期的游刃有餘，他在高壓環境中攻克多項任務，用穩定表現交出亮眼答卷。

陳中瑞說，首次飛天即破紀錄的駐留經歷是寶貴的成長歷練，未來將繼續拼搏，勇闖更遙遠的太空。

從在地面參與空間站建造的一名航天科技工作者到在太空親手操作維護的一名航天

飛行工程師，王傑深刻體會到「學以致用」的價值。他寄語青少年朋友：「太空之旅從來不是浪漫的童話，而是需要用汗水和堅持澆灌的征程。」

據介紹，神舟二十號乘組返回後相繼完成隔離恢復、療養恢復階段各項工作，已全面轉入恢復觀察階段。目前，在中國航天員科研訓練中心科研保障團隊的精心守護和照料下，神舟二十號乘組身心狀態良好，各項醫學檢查結果正常，肌肉力量、耐力和運動心肺功能基本恢復到飛行前水平。待完成恢復期各項工作並進行健康評估後，3名航天員將轉入正常訓練。

截至2025年香港有逾155.7萬家公司 創歷史新高

香港特區政府公司註冊處16日發表的統計數據顯示，2025年新成立的本地公司和經遷冊公司總數為195343家。截至2025年年底，根據《公司條例》註冊的本地公司和經遷冊公司總數達1557103家，較2024年增加96609家，創歷史新高。

中新社報道，數據顯示，2025年有1532

家非香港公司在香港新設營業地點並根據《公司條例》註冊。截至2025年年底，註冊非香港公司的總數達15586家，較2024年增加3%。

公司註冊處表示，公司遷冊制度自2025年5月23日實施以來，市場反應正面。截至2025年年底，該處接獲逾420宗查詢及30份申請，當中6家分別在盧森堡、開曼群島或

百慕大成立的非香港法團已成功遷來港。

公司註冊處稱，公司遷冊制度提供簡單並具成本效益的途徑，讓非香港成立的公司減省複雜且昂貴的司法程序，同時保留其在法律上的身份，遷冊來港。該制度確保公司業務運作得以延續無間，並加強香港作為國際商業及金融中心的競爭力。

中國新能源汽車電池回收施行「數字身份證」制度

中國工業和信息化部與國家發改委、生態環境部等五部門近日聯合出台《新能源汽車廢舊動力電池回收和綜合利用管理暫行辦法》（簡稱管理辦法），創新性引入動力電池數字身份證管理制度，用於動力電池全流程溯源管理。

中新社報道，動力電池是新能源汽車的核心部件，當電池使用過程中容量衰減至一定程度時將進入退役階段，需要進行回收處理。

在16日舉行的新聞發佈會上，工信部節能與綜合利用司司長王鵬介紹，中國即將進入動力電池規模化退役階段，據有關研究機

構測算，到2030年，當年的廢舊動力電池產生量預計將超過100萬噸。

管理辦法遵循「全渠道、全鏈條、全生命周期」管理。數字身份證以動力電池編碼為信息載體，關聯動力電池生產、裝車銷售、換電、維修更換、車輛報廢、電池回收、綜合利用等環節信息，實現動力電池全生命週期流向監控和信息化追溯。

王鵬介紹，工業和信息化部將會同有關部門建立信息平台，採集動力電池編碼、產品類別、產品構成、報廢回收等必要信息，為每一個動力電池包生成唯一、動態的數字身份證，支撐動力電池全鏈條監督管理。

管理辦法明確動力電池企業、新能源汽車生產企業應當承擔的回收責任，規定動力電池企業、新能源汽車生產企業、報廢機動車回收拆解企業等主體，應當規範移交廢舊動力電池。

生態環境部固體廢物與化學品司副司長溫雪峰表示，將持續強化對拆解處理企業常態化執法監管，嚴肅查處環境違法行為，推動更多廢舊動力電池流入正規回收利用企業。

據介紹，2025年，中國新能源汽車廢舊動力電池綜合利用量超過40萬噸，同比增長32.9%，骨幹企業鋰、鈷、鎳等金屬回收率處於國際先進水平。

中新社

提升便捷通關體驗 港澳合作優化兩地居民自助通關

澳門特區政府治安警察局、身份證明局和澳門保安部隊事務局16日聯合發佈消息稱，相關部門與香港入境事務處持續優化港澳便利通關措施，自1月19日起進一步放寬兩地居民自助過關通道適用範圍。

根據新措施，港澳兩地永久性居民使用對方自助過關通道（香港的e-道及澳門傳統兩門式自助通道），適用年齡由原來的年滿11歲，下調至年滿7歲。

為配合上述措施，澳門的「合作查驗自助通道」及「虹膜通道」將同步擴展適用於年齡介乎7歲至10歲的香港永久性居民，進一步提升相關人士的便捷通關體驗。

此外，兩地年滿18歲的合資格非永久性居民可使用本地自助服務機進行預先登記，成功登記後約3小時即可使用對方自助過關通道出境。

相關部門表示，港澳兩地將保持緊密聯繫，持續推進跨境政務服務，創設互利通關措施，深化出入境合作，共同打造粵港澳大灣區優質生活圈。

中新社